



# 《華盛頓郵報》追蹤群組 成員洩密者對美「看不過眼」 任職美軍基地青年疑洩密門源頭

香港文匯報訊 美國「洩密門」風暴不斷擴大，當局仍在追查洩露機密情報的源頭。《華盛頓郵報》前日報道，懷疑洩密者是一名20多歲、曾在美方軍事基地工作的男子。報道引述知情人士消息稱，洩密者並非任何國家的間諜，但對美國政府部分所為看不過眼，他無意將自己外洩的情報公之於眾，但相信非常清楚自己的行為或會觸犯法律。《紐約時報》則報道，洩露文件的私人聊天群組，管理人是一名21歲的馬薩諸塞州空軍國民警衛隊成員。

今次外洩的文件最早在遊戲玩家實時通訊平台Discord一個私人伺服器內流傳，當中約有20名成員，其中半數自稱來自美國以外的國家。《華盛頓郵報》訪問到該群組兩名前成員，他們以網名「OG」稱呼洩密者，透露該伺服器是在疫情期間開設，成員都是槍械及軍備愛好者。OG去年就在群組內洩露機密文件，當時他用文字配合註釋方便成員理解，例如「NO-FORN」的標籤，即意味「不能與其他國家分享」。

## 網名「OG」賬戶分享約300密件相片

OG自稱曾在被禁止攜帶任何電子設備的秘密軍事地點工作，不過群組成員最初對他的洩密文件反應冷淡。直到OG調整方法，開始改用截圖或拍攝相片披露機密，才在伺服器內引起關注。有成員披露，OG分享了約300張機密文件的相片，相信現時外洩的文件只是冰山一角。

有尚未成年的受訪者提到，他與其他年輕成員都很崇拜OG，視對方為「可靠的兄長」，更對OG似乎能「精準預測」部分重大事件的能力印象深刻。受訪者稱，OG自稱不代表任何國家的利益，「他外洩的俄烏衝突相關文件，都放置在名為『熊對決豬』(bear vs pig)的文件夾，他不是俄烏特工，也沒有偏袒任何一方。」

## 多次稱美執法部門「邪惡力量」

不過受訪者坦言，OG對美國政府、執法和情報部門態度負面，還多次稱執法部門和情報機關是一股「邪惡力量」，試圖讓美國民眾蒙在鼓裏。據悉OG曾聲稱，去年5月在紐約州水牛城發生導致10人死亡的槍擊案，其實執法部門事先已收到情報，卻任由慘劇發生，只為爭取更多聯邦資金支援，不過OG未有提出任何證據。

## 美承認駐烏使館內有少量美軍

香港文匯報訊 據霍士新聞台報道，美國白宮國家安全委員會發言人柯比前日透露，美國駐烏克蘭大使館內有「少量美軍」。

報道稱，近日洩露的五角大樓機密文件顯示，有美國特種部隊在烏克蘭活動。柯比回應稱，他不會透露具體的數字和其他細節，但美國駐烏克蘭大使館內確實有少量美國軍人與國防官員，他們負責派遣美國向烏的武器等援助，並未在戰場上作戰。霍士新聞台稱，駐基輔美軍也提供安全服務。

當談到機密文件洩露後美國與盟友的互動，柯比表示，美方正公開嘗試與相關盟友和合作夥伴聯繫，「盡我們所知向他們解釋。」



◆美國駐烏克蘭大使館。網上圖片

## 環球音樂抵制AI 促平台切斷「訓練」途徑



◆環球音樂敦促Spotify切斷訓練AI的途徑。網上圖片

香港文匯報訊 人工智能(AI)發展步伐愈速，影響不少創意工業。據《金融時報》報道，音樂巨頭環球音樂集團已展開行動對抗AI，包括刪除AI生成的侵權歌曲，並禁止AI獲取集團的音樂數據。據媒體取得環球音樂上月發出的電郵顯示，該集團敦促包括Spotify和蘋果公司在內的串流媒體平台，切斷AI開發者使用其音樂來訓練AI的途徑，阻止AI從其受版權保護的歌曲中提取旋律和歌詞。電郵中表示，「我們將毫不猶豫地採取措施，保護我們和藝人的權利。」

## 要求平台刪AI生成侵權歌曲

知情人士透露，串流媒體音樂庫裏一直湧現AI生成的音樂，而環球音樂則堅持要求平台刪除可能侵權的曲目。環球音樂控制着全球音樂市場的三分之一，擁有Taylor Swift、Elton John和The Weeknd等頂級音樂人的版權。但集團愈來愈擔心有人正嘗試利用旗下藝人的音樂訓練AI，製造足以假亂真的AI生成歌曲。知情人士指出，AI技術給音樂圈帶來巨大挑戰，「大部分生成式AI都使用流行音樂訓練，你可以要求AI寫一首歌，歌詞要像Taylor Swift，但唱腔要有Bruno Mars的風格，主題接近Harry Styles，最終能得到成品，是因AI已在這些藝人的知識產權上接受了訓練。」

兩名受訪者都表示，他們知道OG的真實姓名，以及他生活和工作所在州份，但他們不願將OG與「棱鏡門」事件主角、前中情局僱員斯諾登相提並論，強調OG根本不希望文件進一步外洩，「就在《紐約時報》首次報道洩密風波翌日，OG在伺服器內大發雷霆，他祈求這不會發生，但現時一切都要聽天由命。」

受訪者最後批評稱，對外洩文件中揭露美政府長期監聽外國盟友的行徑感到憤怒，也希望情報機構給美國民眾一個交代。兩名受訪者都堅稱，在OG被捕或逃離美國前，他們絕不會向執法部門披露對方的身份或地址，「即使要冒着失去自由的風險也是如此，他就是我最好的朋友。」

## 俄專家： 凸顯美與盟國現信任危機

香港文匯報訊 美國國防部機密文件遭洩露一事持續引發熱議，俄羅斯國立高等經濟學院專家扎哈羅夫稱，洩密事件表明美國與其親密的盟國之間產生信任危機。

《華盛頓郵報》此前評論稱，美國官員及其盟友對文件披露有關美國如何從事間諜活動的極其廣泛細節，感到震驚和憤怒。扎哈羅夫表示，洩密文件中有關烏克蘭反攻結果的預測，儘管遭到烏方質疑，但烏克蘭有理由懷疑美國在這場危機中是否對烏全力支持。

## 韓民：「結盟70年還監控？」

美國在亞洲的盟友韓國，也就洩密文件中關於美國監聽該國安全部門一事多次給予回應。韓外長朴振表示，將從國家主權和利益的角度出發，爭取得出能讓國民接受的結果。有韓國民眾質問美國，「美韓

已當了70年盟友，你們居然還在監控我們？」扎哈羅夫認為，這凸顯美國與其親密盟國之間已產生信任危機。

據美國VICE新聞網報道，有專家表示美國對其盟友進行間諜活動已是「公開的秘密」，此次洩密事件已引發韓方擔憂，必定會給美韓關係帶來負面影響。

由於機密文件中涉及一段在韓國高層官員之間進行的敏感對話，這次洩密事件已引發韓國方面的憤怒和擔憂，韓主要反對黨也質疑美國如何能監聽到如此機密的對話內容。牛津大學新學院政治學講師豪厄爾稱，雖然洩密的程度尚未確定，但這可能危及即將舉行的美韓峰會。前中情局分析師金洙(譯音)表示，監控一事曝光後，必然給美韓關係帶來負面影響，「最新的事態發展可能會讓韓方感覺，自己在隱私等方面受到了侵犯。」



▲網上流傳多張疑是密件的相片。網上圖片

## 防洩密重演 美擬擴大監控社媒

香港文匯報訊 美國國防部逾百份機密情報文件在社交媒體上瘋傳，美國全國廣播公司(NBC)前日援引多名高級官員稱，由於情報機構未能及時發現文件洩露，總統拜登政府正考慮擴大對美國社交媒體網站和聊天頻道的監控。

美國政府和國會官員稱，拜登和防長奧斯汀上週聽取了洩密事件簡報。他們得知早在3月初，機密文件就出現在Discord聊天頻道中，至少已在網絡上傳播一個多月。部分文件甚至可能在1月初就遭到洩露。

美國高級官員形容「這讓所有人感到沮喪」，因此政府正考慮擴大情報機構和執法部門的網絡監控範圍，情報部門也開始研究如何掃描Discord等社媒上的涉密信息，避免將來再發生洩密事件。此外，政府已收緊內部人員訪問機密信息的許可。

據荷蘭調查媒體Bellingcat和其他網絡專家的調查，外洩文件最早出現在Discord頻道中，然後流入Twitter、Telegram等其他社交平台。Discord是一款專為社群設計的免費網絡實時通訊軟件與數字發行平台，得到遊戲玩家廣泛青睞，多數聊天頻道允許任何知道頻道名稱的人自由加入，用戶只需輸入郵箱即可註冊賬號。NBC稱，Discord頻道可說是互聯網上「不起眼的角落」，當局沒有及時發現洩密事件是「可以理解」，但美國網絡安全專家此前已多次警告，犯罪分子和黑客一直利用Discord傳播惡意軟件或轉移被盜信息。

## 執法機構沒有監視私人聊天頻道權限

然而拜登政府擴大網絡監控範圍的計劃也引發質疑，數名前美國情報官員說，在沒有正當理由的情況下，美國執法機構沒有監視私人聊天頻道的合法權力。前高級情報官員劉易斯說，「如果你不知道有人在犯罪，那你就不能衝進俱樂部。」

參議院情報委員會主席沃納則認為，洩密事件更多與美政府對機密文件管理不當有關。他指出就在數月前，拜登和前總統特朗普都涉及洩密問題，執法人員在其家中找到多份機密文件，「現任和前任總統對文件處理不當，現在我們又遭遇洩密事件。我認為這確實指出了一個問題，在某些情況下，我們可能把文件分發給太多人。現在是時候讓國會發揮作用，設定一些限制。」

## 拜登又口誤 欖球隊變英武裝組織

香港文匯報訊 美國總統拜登(圖)近日出訪英國北愛爾蘭和愛爾蘭，然而在前日在演說中，拜登卻錯誤將新西蘭欖球隊名稱，說成歷史上曾殺害大量愛爾蘭民眾的英國準軍事組織「黑棕部隊」。白宮事後急忙解稱拜登混淆名稱，但這一口誤還是引來大量爭議。



拜登在愛爾蘭一間酒吧發言時，向前愛爾蘭欖球隊選手科爾尼致敬，提及科爾尼2016年曾在美國參與對陣新西蘭國家欖球隊的比賽，「科爾尼是一名非常強勁的欖球隊運動員，

他將『黑棕部隊』(Black and Tans)打得落花流水。」然而真正參與對陣的是被稱為「All Blacks」的新西蘭國家欖球隊，「黑棕部隊」則是1920年愛爾蘭獨立戰爭期間，英國為應對反抗者匆忙部署的預備部隊。

政治新聞網站Politico指出，拜登將兩者混淆是一個巨大失誤。儘管愛爾蘭國家廣播公司未有承認拜登口誤，但天空新聞台等英國傳媒均批評拜登犯下「尷尬錯誤」，在外交場合嚴重失態。

## 韓提供津貼助「隱青」融入社會

香港文匯報訊 韓國性別平等和家庭部將推出新措施，為當地「隱居」的青少年提供每月65萬韓元(約3,846港元)生活津貼，以鼓勵他們走出家門上學或工作，當局還會提供教育、工作和健康方面的支援。有關措施適用於9至24歲的民眾，除了提供生活津貼外，也會為青少年參與文化體驗活動給予資助。根據韓國衛生和社會事務研究所的數據，韓國19歲至39歲年齡層中，約35萬人被認為是孤獨生活，約佔該年齡層

人數的3%。政府文件顯示，與世隔絕的年輕人通常來自弱勢背景，40%的人在青少年時期便開始過着隱居生活。該文件包括案例研究，描述年輕人使用隱居，作為應對家庭生活挫折的方式。一名年輕人講述他因受到家庭暴力而患上抑鬱，「在我15歲那年，家庭暴力令我情緒低落，開始隱居，大部分時間都在睡覺。」政府表示，新措施旨在加強提供支援，使隱居青年能恢復日常生活並重新融入社會。